

小积分“蚌”发大能量系列报道

五河县小圩镇——

让积分制成为乡村治理关键一招

蚌埠融媒体中心记者 王立春/文
通讯员 王倩倩/图

如何有效激发村民参与乡村治理的积极性，一直是乡村发展过程中探索的重要课题。近年来，五河县小圩镇全面实施积分制，让乡村治理呈现新局面。

在小圩镇下黄村组织的乡村治理积分制奖品发放活动现场，现场热闹非凡，村委会将积分券发放到表现突出的村民手中，村民们可以凭借它们兑换米、油等日常生活用品。此次发放活动重点针对积极投身于美丽庭院建设、人居环境整治以及改厕工作的村民。

村民秦秀连是积分制的受益者和积极参与者，她欣喜地说道：“积分制开展以来，我能积极配合村里的各项工作，就像家里厕所的改造，我能长期管护，生活环境也因此得到美化。”

推行积分制不仅是一种激励措施，更是一种引导村民自觉参与乡村建设的有效方式，让村民成为乡村治理的主体，增强了他们对乡村环境的责任感和归属感。



小圩镇薛集村积分制活动兑换现场。

“原本可能需要村委会反复动员的工作，如今村民们主动积极参与，过去的脏乱差现象逐渐消失，取而代之的是整洁的庭院、干净的街道和清新的空气。邻里之间相互比拼、相互学习，共同为乡村的美丽蜕变贡献力量。”沟邵党支部委员黄井永对于积分制的成果带来的积极改变深有感触。

除把美丽庭院建设、人居环境整治以及改厕工作纳入积分制管理范畴，小圩镇制定了《小圩镇乡村治理积分制实施方案》，构建起包括正向加

分、基础积分、负向减分的科学评分体系，保障积分制工作在基层有效落实。

小圩镇下黄村是远近闻名的“博士村”，下黄村将教育元素融入积分制，对村民子女考取大学进行积分统计和表彰，在村庄内营造出了浓厚的重视教育氛围，形成了良好的家风。大圩村则将目光投向社会治理领域，鼓励村民参与矛盾纠纷排查和矛盾化解工作，并将这些内容纳入积分制赋分项。村民们积极响应，主动担当起维护村庄和谐稳定的责任，使得全村全年实现零信访。

截至目前，小圩镇全镇13个村完成积分制登记注册9006户，占户籍人口的75%；已累计赋分2930户5.6万分，覆盖了常住户数的48.8%；702户居民通过积分制成功兑换价值3.5万分的物品。

用“小积分”引导群众“大参与”，从“漠不关心”“事不关己”到如今的主动参与、主动融入，小圩镇积分制工作从整体规划到各村实践全面开花，以积分制激发了村民参与乡村治理的热情，形成了共建和美家园、邻里和谐、注重家风塑造的良好局面，为乡村治理现代化探索出了一条成功之路。

“少年蚌埠”行动 2024年全市中小学生体育联赛上——

多个运动项目破全市纪录



田径比赛。

本报讯(融媒体记者 周芳林 通讯员 李悦 文/图)近日，市教育局和市文化旅游体育局共同举办了“少年蚌埠”行动 2024年全市中小学生体育联赛。本次联赛赛出了水平，多个项目打破全市纪录，参赛规模、人数和竞赛成绩再创历史新高。

11月5日—11月8日，全市中小学田径比赛在蚌埠体育中心举行，该项比赛是“少年蚌埠”行动全市中小学生体育联赛14个单项比赛中最重要的一项，全市101支代表队、1864名运动员参赛，比赛设小学甲组、乙组、初中组和高中组，

共计91个竞赛项目。历时4天的比赛中，跳高(初中组)、200米、400米、跳高(高中组)、4×100米接力等多个项目刷新全市纪录。

本次比赛既是一次全市中学生的体育盛会，也是学校之间增进了解、增进友谊、加强团结的纽带，更是学校素质教育成果的一次集中展示。通过比赛丰富了学生的课余生活，提高了学生的综合素质，增强团队精神和集体凝聚力，展现我市中小学生积极向上的精神风貌和“少年蚌埠”的风采。

我是小小银行家



11月8日下午，兴业银行蚌埠分行，银行职员向蚌埠市小记者团小记者介绍相关设施及金融业务。当日，70余名来自新城实验学校的蚌埠市小记者团小记者走进兴业银行蚌埠分行，开展

“小小银行家”体验活动，通过金融知识、反诈讲座及实地参观等活动，帮助孩子们树立对“钱”的正确认识，进一步形成良好的理财意识。
融媒体记者 刘晨 王绚 摄



选手在比赛中。

安徽省第五届职工运动会跳绳比赛开赛

本报讯(融媒体记者 王立春 文/图)11月9日上午，安徽省第五届职工运动会跳绳比赛在蚌埠体育中心体育馆活力开赛。本次活动由安徽省总工会和安徽省体育局主办，蚌埠市总工会及蚌埠市文化旅游体育局承办，旨在推动全民健身，提升职工身体素质。

来自全省各地市及省产业工会的约330名职工运动员齐聚一堂，现场气氛热烈非凡。开幕式在激昂的国歌声中启动，运动员代表与裁判员代表庄严宣誓后，比赛正式拉开帷幕。

据了解，此次比赛为期3天，比赛分为单人跳绳、团体跳绳等项目。随着比

赛开始，选手们迅速进入状态。单人跳绳中，选手们身轻如燕，跳绳在空中飞速旋转；团体跳绳时，队员们配合默契，口号声整齐响亮。观众们的加油声、喝彩声此起彼伏，整个赛场充满激情与活力。

本次跳绳比赛为职工提供了展示平台，激发了职工健身热情，促进了团队协作，推动了全省职工体育事业发展，充分展现了新时代职工的精神风貌。此次跳绳比赛不仅是职工们竞技的舞台，也将进一步推动全民健身运动在职工群体中的广泛开展，促进全省体育事业蓬勃发展。

奔跑吧，少年！

近300名小棋手齐聚蚌埠“弈”展风采



比赛现场。

本报讯(融媒体记者 何沛 文/图)11月9日，“奔跑吧·少年”2024年第三届全国国际象棋棋校际联赛(蚌埠站)开幕式在蚌埠举行，来自全国各地32所国际象棋名校的近300名小棋手齐聚蚌埠“弈”展风采。

赛场上，小棋手们全神贯注、沉着应战，在棋盘上排兵布阵、激烈角逐。他们或凝眉沉思，或果断落子，充分展现了青少年的睿智与果敢。“我觉得自己发挥得不错，虽然第一盘输了，但是后面节节胜利，希望通过这次比赛使我的技术水平更上一层楼。”蚌埠第二实验小学小棋手吴明远告诉记者，他下一个小目标是能打上一级或二级运动员，争取参加明年李成智杯，并取得一个好名次。

“这个比赛是一个比较新颖的比赛，今年选派了六七十个在国际象棋方面有影响力的城市，蚌埠是其中之

一。这些参赛选手分别代表全国各地不同学校。”裁判长梁志华表示，这些选手非常有朝气，整个比赛也非常有活力。

一场比赛的结束，是另一段征程的起点。“参加这个比赛也是以赛代练，为备战接下来在意大利举行的国际象棋世界青少年锦标赛做准备，希望在接下来的比赛中能取得更好的成绩。”来自新城滨湖学校的李沛珊，是国家一级运动员、国际象棋棋协大师。

“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动于2021年由国家体育总局联合教育部等六部委共同发起，旨在深化体教融合、彰显青少年昂扬向上的精神风貌、弘扬中华体育精神、传递社会正能量。“奔跑吧·少年”全国国际象棋棋校际联赛以棋为媒，促进青少年心智发展、体魄强壮、健康成长。

梅桥镇共享菜园正式开园



徐先生一家人在摘菜。

本报讯(融媒体记者 谢勋章 常璇 文/图)住在城里却想要拥有一块属于自己的菜园，淮上区梅桥镇就能满足你的心愿。11月9日，位于淮上区梅桥镇梅香农业科普园的共享菜园正式开园。该园通过提供菜地租赁服务，让城市居民有机会亲身体验种植乐趣，并享受到绿色健康的农产品。

当日，记者走进梅香农业科普园，映入眼帘的是一块块被精心划分的小菜园，每块都被整齐地编上号，方便认领。自来水管接到了田间地头，拧开阀门就有水浇地，非常方便。

记者看到，每块园中都整齐地种植着菠菜、青菜等四种蔬菜，已长得青翠欲滴。当天，所有的蔬菜均可免费采摘。“采多少，拿多少。”梅香农业科普园的负责人高磊介绍，这些蔬菜未打农药未施化肥，非常健康。园里还贴心地为大家准备了铲子和免费的袋子，方便采摘。

数以百计的市民驾车汇聚到这里，分享着蔬菜丰收的喜悦。徐先生夫妻

带着女儿来了，戴阿姨和老伴采摘了几大袋足够吃一个星期的蔬菜。不一会，菜地里蹲满了采摘的市民，田间地头欢声笑语萦绕。

高磊说，当天共有200块菜园向外租赁。市民可通过园方提供的三种租赁方式，成了这片土地的“农场主”。自己种，不限来园里次数，租金300元/两年。押金200元/年，每年需前往园区30次以上，即可享受免租金。园区不仅提供了租赁服务，还为农场主们提供了全方位的种植指导和管理服务。如果选择缴纳400元/年的租金，“农场主”们平时没时间打理菜园也没关系，园区还可以代为管理，从而确保菜园的持续运营和丰收。

据介绍，梅桥镇将继续推进“共享菜园+教育实践基地+城郊游玩沉浸式体验园”，以“农旅融合+特色种植”为发展思路，形成“农业为基础、旅游业为引擎、服务业为支撑”的三产融合生动局面，实现农业强、农村美、农民富。



近日，蚌山区湖滨社区中心市民广场社区新时代文明实践站以“花样编织 点亮生活”为主题，举办社区课堂手工编织学习班开班仪式，旨在丰富辖区居民业余文化生活，帮助辖区居民掌握生活技能，进一步拓宽就业创业机会。
姚桂新 摄

活力亲子季 运动嗨翻天

文教幼儿园开展2024年秋季亲子运动会



亲子运动会现场。

本报讯(张雨阳 文/图)秋色无限好，运动正当时。11月8日上午，文教幼儿园在市体育场开展了“活力亲子季运动嗨翻天”秋季亲子运动会。

在《运动员进行曲》的伴奏下，小朋友们身着统一的服装，迈着整齐的步伐，喊着响亮的口号依次入场。

运动会精心设计了多个项目，包含幼儿个人赛、亲子赛、拔河比赛等。个人项目的比拼异常精彩，宝贝们一次次突破自己，挑战最佳纪录；亲子比赛更

是全场的焦点，孩子和家长在观众的助威声中快速反应，完美配合；拔河比赛将运动会推向了高潮，家长们脚蹬了劲，抓紧绳子使劲向后拉，加油声、呐喊声，飘荡在整个赛场上。

本次运动会不仅锻炼了孩子们的身体素质和心理素质，而且提升了集体荣誉感和团队协作精神。运动会所展现的竞技精神、进取心和团队协作，将成为全园幼共同努力、不断进取的强大动力。



纪程程 摄